
„APUS DE SOARE" 
de B. Şt. Delavrancea 

Permanent actuală, piesa lui Delavran
cea Apus de soare nu încetează să ne 
emoţioneze, oricît am cunoaşte-o din lec
turi şi montări anterioare. Flacăra pa
triotismului ce-i încălzeşte replicile rămîne 
mereu vie. întreaga compoziţie dramati
că susţine şi se susţine în dimensiunile 
lăuntrice ale lui Ştefan, copleşitor prin 
semnificaţiile ce le întruchipează. După 
cum observa şi Caragiale la premiera din 
1909, în piesă „sînt adunate şi coordonate 
armonic toate elementele acelei prodigi
oase figuri istorice şi a mîndrei sale 
epoci de eroism". 

Pentru George Calboreanu, rolul lui 
Ştefan Vodă nu mai are taine. Actorul 
ştie să exprime marea dragoste de ţară 
a domnitorului preocupat pînă în ultima 
clipă de soarta Moldovei, grăbindu-şi 
într-un fel sfîrşitul, cînd, după operaţie, 
se ridică pentru a-1 pedepsi pe urzitorul 
Ulea. Abia după ce a împlinit legea, 
Ştefan poate muri murmunnd şi atunci : 
„Moldova". Vîrsta înaintată nu i-a tocit 
voinţa, nici nu i-a micşorat vigoarea 
minţii. Uneori are o simplitate ţără
nească, o „filozofie" proprie ţăranului 
nostru în faţa durerilor, a bolii şi morţii ; 
altă dată, o blîndeţe de părinte care 
nu-şi ascunde şi nu-şi drămuieşte senti
mentele, cu vorbe de duh şi alintare, ou 
şiretlicuri duioase, pentru ca, in momen
tele cînd îşi înfruntă adversarii, să pară 
un leu dezlănţuit, cu pletele albe zburlite. 
Dar în orice ipostază. în oricare din 
faţetele acestei personalităţi, Calboreanu 
ne comunică, limpede şi profund tot
odată, integritatea şi nobleţea umană a 
voievodului. Este una dintre cele mai im
portante realizări interpretative din ca
riera actorului (dacă nu cea mai impor
tantă) şi măiestria mijloacelor sale sce
nice a căpătat o strălucire şi o consis
tenţă unică. încruntarea unei priviri se 
destramă în căldura şi bunătatea discu
ţiilor „casnice" ; de la netezimea hotă-
rîrilor dornice de dreptate, trece la izbuc
nirile patetice, furibunde împotriva celor 
ce uită de ţară. G. Calboreanu are arta 
(şi ştiinţa) cresccndoului, care nu devine 
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scop în sine, nu-şi pierde nici un moment 
punctul de plecare, nu-şi rupe rădăci
nile, şi de aceea traiectoria rolului se 
conturează aproape palpabil, cu o marc 
intensitate emoţională. 

Spectacolul rămîne de o memorabilă 
valoare — datori tă creaţiei unuia dintre 
cei mai mari actori ai noştri — rezultatul 
unei gîndiri şi munci de o viaţă. Regi
zorul Sică Alexandrescu a realizat spec
tacolul în ju ru l acestei creaţii perfecte. 
El iminînd ceea ce ar f i fost balast, de
suet din jocul actorilor, căutînd cu per
severenţă firescul (bineînţeles adecvat 
gradului de dramatism al fiecărui mo
ment) şi limpezimea semnificaţiilor, regia 
a decantat emoţia artistică. Scenograful 
Mircea Marosin e autorul decorului, un 
decor luminos, cu pete calde de culuare, 
cu suprafeţe de sugestie poetică. Elemen
tele arhitectonice ale vremii au fost pre
sărate cu economie, decorul avînd secre
tul de a se „absorbi" în lumina spaţiu
lui de joc în care se profilează perso
najele (şi se irizează albul transparent 
al frumoaselor costume femeieşti). U n alt 
merit al regiei este de a f i făcut două 
încercări îndrăzneţe. Carmen Stânescu 
apare în Doamna Măria, rol de o fac

tură neobişnuită pentru experienţa de 
pînă acum a actriţei. Cealaltă îndrăz
neală regizorală este lansarea pe scena 
Naţionalului , în t r -un rol de prim-plan, a 
unei tinere debutante, Valeria Marian 
(studentă la Institutul de teatru). Rolul 
Oanei a avut in ea o interpretă care, 
credem, ne va prilejui şi alte surprize 
plăcute după terminarea studiilor. Nu 
putem omite pe ceilalţi actori care au 
contribuit cu dăruire şi devotament la 
realizarea acestui spectacol valoros şi, 
dacă nu-i loc să-i cităm pe toţi, sâ-i 
amintim măcar pe N . Brancomir, Matei 
Alexandru, N . Gr. Bălănescu, Gh. Cozo-
r ic i , Mihai Fotino, Valeria Seciu, Simona 
Bondoc, Adela Mărculescu, Eugenia Dra-
gomirescu, Didona Popescu, Alexandra 
Polizu... 

U n spectacol cu o asemenea piesă cla
sică nu poate f i decît o şcoală, totdeauna 
utilă tinerilor interpreţi , mai ales cînd 
ală tur i de ei, împreună cu ei, unul din
tre valoroşii noştri actori aflaţi la ma
turitatea artei realizează una dintre me
morabilele sale creaţii . 

Ion Cazaban 

TEATRUL „LUCIA STURDZA BULANDRA" 

PRIVEŞTE ÎNAPOI 
CU MÎNIE 

de John Osborne 

E un fapt: uneori e nevoie de ani pentru ca piese „cap de şcoală", care au 
însemnat un reviriment în preocupările şi în structura teatrului contemporan, dobîndind 
recunoaşterea unanimă, să ajungă să fie jucate şi la noi. E cazul dramaturgiei lui 
Eugen Ionescu, sau al necunoscuţilor, pentru publicul românesc, Beckett, Albee, Pinter ; 
şi (ca două excepţii : la Satu Mare şi Tg. Mureş) e şi cazul piesei Priveşte înapoi cu 
minte, ce soseşte la întî lnirea cu acelaşi public cu o întîrziere de exact un deceniu. 

Dar să lăsăm deocamdată deoparte acest mai vechi subiect de discuţie, ale cărui 
cauze sînt destul de bine cunoscute, şi să exclamăm : „mai bine mai tîrziu decît 
niciodată !". Cu atît mai mult cu cît, în contextul acestui început de stagiune, alegerea 
Teatrului „Lucia Sturdza Bulandra" procură reale satisfacţii : ea reprezintă reafirma
rea consecventă a orientări i spre un teatru viguros, realist, construit pe confruntări 
deschise, pe conflicte grave, cu o „miză" importantă din punct de vedere social şi 
uman şi bine împlîntat în timp şi în spaţiu. Chiar considerată în sine, desprinsă din 
complexul atmosferă-moment pe care-1 reflectă şi de întregul curent artistic a cărui 
izbucnire a catalizat-o, Priveşte înapoi cu minte rămîne o pagină de l i tera tură tulbu
ră toare prin densitatea adevărului de viaţă pe care-1 conţine, una dintre acele opere 
care, reluate după un număr de ani, sînt capabile să-şi descopere alte „puncte de 
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